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УДК 662.8.055

АЛЬТЕРНАТИВНІ ДЖЕРЕЛА ЕНЕРГІЇ

Абаджян Є., учень ліцею №16
Ліцей №16, м. Мелітополь, Україна

Енергія вітру дуже велика. Її запаси за оцінками Світової метеорологічної організації 
становлять 170 трлн. кВт*год на рік. Цю енергію можна отримувати, не забруднюючи 
довкілля. Але у вітру є два істотних недоліки: його енергія сильно розпорошена в просторі і 
він непередбачуваний - часто змінює напрямок, раптом затихає, а іноді досягає такої сили, що 
ламає вітряки [1].

Будівництво, утримання, ремонт вітроустановок, що цілодобово працюють у будь-яку 
погоду просто неба, коштує недешево. Вітроелектростанція такої ж потужності, як ГЕС, ТЕС 
чи АЕС, у порівнянні з ними має займати більшу площу. До того ж вітроелектростанції 
нешкідливі: вони заважають польотам птахів і комах, шумлять, відбивають радіохвилі 
лопатями, що обертаються, створюючи перешкоди прийому телепередач у прилеглих 
населених пунктах [2].

Принцип роботи вітроустановок дуже простий: лопаті, що обертаються за рахунок сили 
вітру, через вал передають механічну енергію до електрогенератора. Той, у свою чергу, 
виробляє електроенергію. Для отримання енергії вітру застосовують різні конструкції: 
багатолопатеві "ромашки"; гвинти на кшталт літакових пропелерів з трьома, двома і навіть 
однією лопатою (тоді має вантаж противагу); вертикальні ротори, що нагадують розрізану 
вздовж і насаджену на вісь бочку. Вертикальні конструкції хороші тим, що уловлюють вітер 
будь-якого напряму.

Щоб якось компенсувати мінливість вітру, споруджують величезні вітряні ферми. 
Вітродвигуни там стоять рядами на просторому просторі і працюють на єдину мережу. На 
одному краю "ферми" може дмухати вітер, на іншому в цей час тихо. Вітряки не можна 
ставити надто близько, щоб вони не загороджували один одного. Тому ферма займає багато 
місця. Такі ферми є у США, Франції, Англії, Україні (АР Крим), а Данії "вітряну ферму" 
розмістили на прибережному мілководді Північного моря: там вона нікому не заважає і вітер 
стійкіше, ніж суші [3].

Щоб знизити залежність від непостійного напряму та сили вітру, в систему включають 
маховики, що частково згладжують пориви вітру, та акумулятори. Найчастіше вони 
електричні. Але застосовують також повітряні (вітряк нагнітає повітря в балони; виходячи 
звідти, його рівний струмінь обертає турбіну з електрогенератором) і гідравлічні (силою вітру 
вода піднімається на певну висоту, а падаючи вниз, обертає турбіну). Ставлять електролізні 
акумулятори. Вітряк дає електричний струм, що розкладає воду на кисень та водень. Їх 
запасають у балонах і при необхідності спалюють у паливному елементі (тобто в хімічному 
реакторі, де енергія пального перетворюється на електрику) або в газовій турбіні, знову 
отримуючи струм, але вже без різких коливань напруги, пов'язаного з примхами вітру.

Вітроенергетика є найбільш розвиненою сферою практичного використання природних 
відновлюваних енергоресурсів. Сумарна встановлена потужність великих вітроенергетичних 
установок (ВЕУ) у світі оцінюється сьогодні у 44000 МВт. Поодинока потужність найбільших 
вітрових установок перевищує 1 МВт. У багатьох країнах з'явилася навіть нова галузь - 
вітроенергетичне машинобудування. Світовими лідерами у вітроенергетиці є США, 
Німеччина, Нідерланди, Данія, Індія тощо. Зокрема, Німеччина планує до 2030 року виробляти 
вітром до 30% всієї електроенергії країни.

Сонце, як відомо, є первинним та основним джерелом енергії для нашої планети. Під 
його променями зростає 1 квадрильйон тон рослин, які живлять, у свою чергу, 10 трильйонів 
тон тварин та бактерій. Завдяки тому ж Сонцю на землі накопичені запаси вуглеводнів, тобто 
нафти, вугілля, торфу та ін., які ми зараз активно спалюємо. Для того, щоб сьогодні людство 
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змогло задовольнити свої потреби в енергоресурсах, потрібно на рік близько 10 мільярдів тон 
умовного палива.

Сонячна енергетика ґрунтується на тому, що потік сонячного випромінювання, що 
проходить через ділянку площею 1 м.кв., розташований перпендикулярно до потоку 
випромінювання на відстані однієї астрономічної одиниці від Сонця (на вході в атмосферу 
Землі), дорівнює 1367 Вт/м.кв. (Сонячна постійна). Через поглинання при проходженні 
атмосфери Землі максимальний потік сонячного випромінювання на рівні моря (на Екваторі) 
- 1020 Вт/м.кв. Однак слід врахувати, що середньодобове значення потоку сонячного
випромінювання через одиничну горизонтальну ділянку щонайменше втричі менше (через 
зміну дня та ночі та зміни кута сонця над горизонтом). Взимку в помірних широтах це 
значення вдвічі менше [4].

Відомі такі способи одержання енергії за рахунок сонячного випромінювання: 1. 
Отримання електроенергії за допомогою фотоелементів. 2. Перетворення сонячної енергії на 
електричну за допомогою теплових машин: а) парові машини (поршневі або турбінні), що 
використовують водяну пару, вуглекислий газ, пропан-бутан, фреони; б) двигун Стірлінга і 
т.д. 3. Геліотермальна енергетика - перетворення сонячної енергії на теплову за рахунок 
нагрівання поверхні, що поглинає сонячні промені. 4. Сонячні аеростатні електростанції 
(генерація водяної пари всередині балона аеростату за рахунок нагрівання сонячним 
випромінюванням поверхні аеростату, покритої селективно-поглинаючим покриттям).

Недоліки сонячної енергетики. Для будівництва сонячних електростанцій потрібні 
великі площі землі через теоретичні обмеження фотоелементів першого і другого покоління. 
Наприклад, для електростанції потужністю 1 ГВт може знадобитися ділянка площею кілька 
десятків квадратних кілометрів. Будівництво сонячних електростанцій такої потужності може 
призвести до зміни мікроклімату в прилеглій місцевості, тому встановлюють в основному 
фотоелектричні станції потужністю 1-2 МВт неподалік споживача або навіть індивідуальні та 
мобільні установки.

Фотоелектричні перетворювачі працюють вдень, а також у ранкових та вечірніх сутінках 
(з меншою ефективністю). При цьому пік електроспоживання припадає саме на вечірні 
години. Крім цього, вироблена ними електроенергія може різко і несподівано вагатися через 
зміни погоди. Для подолання цих недоліків на сонячних електростанціях використовують 
ефективні електричні акумулятори. На сьогоднішній день ця проблема вирішується 
створенням єдиних енергетичних систем, що об'єднують різні джерела енергії, які 
перерозподіляють потужність, що виробляється і споживається.

Сьогодні ціна сонячних фотоелементів порівняно висока, але з розвитком технології та 
зростанням цін на викопні енергоносії цей недолік поступово долається.
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